Hoogteverkenningen-I

Door Rob Hennemann

Maandag 28 juli begon zonnig met aangename temperaturen langzaam oplopend tot zo’n 240C; ’s middags werd het broeierig warm en rond vier uur begon het zachtjes te regenen, een mals buitje. Dachten we. Het begon steeds harder te plenzen en na twee uur gingen de hemelsluizen open: een totale wolkbreuk met ook nog eens een flinke hoeveelheid zomerhagel. Straten veranderden in stromende rivieren en binnen de kortste tijd stonden grote delen van Arnhem-Noord blank. De Paasbergbeek trad buiten zijn oevers, waardoor het lage deel van de Vondellaan en de Bernhardlaan twee dagen onder water kwam te staan 

De klimaatverandering in Nederland zet door en dat betekent dat we in de komende jaren een verdere toename van dit soort zware tropische regenbuien gaan zien. Vooral in stedelijke gebieden zal dat voor de nodige overlast en onveiligheid zorgen, omdat het regenwater hier vaak niet via de bodem weg kan. De gemeente en het waterschap, gezamenlijk verantwoordelijk voor de afvoer van regenwater zijn daarom begonnen met een nieuwe, verbeterde aanpak van de waterafvoer in Arnhem. 
Als wijk denken we natuurlijk graag mee met de Gemeente: hoe loopt het regenwater van onze wijkhellingen omlaag de beekdalen in? En waar zitten de belangrijkste bottlenecks in het afvoersysteem? Voor een algemene verkenning van de watersituatie kan een wijkschouw direct na een zware regenbui zeer verhelderend zijn.  Om echter antwoord te vinden op de eerder gestelde vragen moet men beschikken over gedetailleerde digitale hoogtebeelden en grondwaterkaarten. Helaas kosten die veel geld en vallen daarom buiten het bereik van de gemiddelde burger.

Daar lijkt nu echter verandering in te komen, want sinds begin van dit jaar kunnen we gedetailleerde hoogtebestanden van heel Nederland downloaden van internet (zie http://pdokloket.nl/nl/producten/pdok-downloads/downloadservice-actueel-hoogtebestand-nederland-ahn.  Deze geografische bestanden, die dus voor iedereen nu gratis beschikbaar zijn, bedekken heel Nederland. Bijzonder aan de nieuwe (raster)beelden is de ongekend hoge resolutie, waardoor het mogelijk is om de hoogte van zeer kleine oneffenheden te bepalen; bijv. een flinke molshoop op een grasveld. 
Wat kun je ermee?
Nieuw is verder de speciale datafiltering, waardoor alle gebouwen, bomen etc, die zich boven het maaiveld bevinden, verwijderd zijn en het onderliggende terrein (het ‘maaiveld’) overal direct zichtbaar is. Met deze gefilterde beelden kan een zgn. digitaal terreinmodel van een gebied gemaakt worden; dit levert soms verrassende resultaten op. Op de afbeelding is in het midden de stuwwalrug, waarop De Paasberg gebouwd is, goed zichtbaar met daarachter het dal van de Paasbergbeek. Verder zien we de wijk Wellenstein (rechtsonder), de A12 en een deel van Landgoed Daalhuizen (rechts), het lage deel van de Geitenkamp-Moslaan (boven) en Angerenstein-Noord (links).
Een tweede, minstens zo interessante toepassing ligt op het terrein van de waterhuishouding: de AHN-beelden vormen een goede basis voor hydrologische verkenningen van een bepaald gebied: met Geo-software kunnen terreinmodellen verder worden verwerkt tot afstromingmodellen en beelden.  Deze laten zien hoe regenwater langs de wijkhellingen en oppervlaktewater via beken en sloten omlaag stromen. Op deze manier kan direct antwoord worden verkregen op de eerder gestelde vragen m.b.t. de waterafvoer in een wijk.
Een derde relevante toepassing heeft betrekking op de stadshistorie: digitale hoogtebeelden gekoppeld aan oude (maar soms verrassend goede) kaarten leveren interessante historische 3D-landschapskaarten op. Hierop kan men kan zien, waar de Arnhemmers van de 17de of 18de eeuw woonden, hoe ze het land gebruikten en waar de hoofdwegen en beken zich bevonden. 
In de volgende delen daarom ruim aandacht voor de drie hier genoemde toepassingen van hoogtedata.  Zo raken we steeds beter op de hoogte van wat dit deel van Arnhem zo speciaal maakt: het heuvellandschap. 
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