

Algemene ledenvergadering Paasberg en Wellenstein


Opening
De ALV van 10 april 2014 is om 20.15 in locatie Villa Paasberg aan de Da Costastraat 5 geopend door de voorzitter.
Aanwezig:	Johan J. van der Werk (voorzitter)
		Kees Haverkate (penningmeester)
		Lars Birkholz (secretaris en notulist) 
		en 2 leden

Notulen ALV 25 april 2013
Er wordt gevraagd een korte terugblik te geven van acties die in 2013 zijn genoemd.
Door de gemeente Arnhem is nog een restant van het budget Vogelaargeld overgemaakt. Een passende bestemming voor dit geld dient nader bepaald te worden.
Met de Julianaschool is een paar keer contact gezocht voor een overleg om te kijken hoe wij onze bijdrage voor het schoolplein kunnen verwezenlijken. Helaas is vanuit de school hier niet op gereageerd.
Het verplaatsen van het info-bord en het opknappen van de beide borden is een actie die nog staat.
De ontwikkelingen rondom het dal bij de sportvelden ligt momenteel stil, door een aantal bewoners wordt dit nauwlettend gevolgd.
De notulen worden zonder verdere opmerkingen of wijzigingen vastgesteld.

Financiën
Jaarrekening 2013
De penningmeester licht de jaarrekening toe. De financiën zijn goed en gezond. De inkomsten zijn wat hoger dan begroot. Dit komt met name door het budget Vogelaargeld en een meevaller bij Groen.
Een tegenvaller zijn nog steeds de drukkosten van de wijkkrant. Er is naar aanleiding van vorige jaar gekeken naar een andere drukker. Nu blijkt dat elk kwartaal de wijkkrant duurder was en dat dit niet overeen kwam met de offerte. 
Per 2014 is er een nieuwe drukker voor de wijkkrant en daarmee ook lagere kosten.
De jaarrekening is ongewijzigd vastgesteld.

Bevindingen ‘kascontrolecommissie’ en verlening decharge
De kascontrolecommissie heeft de administratie en jaarrekening over 2013 beoordeeld en daarbij geen opmerkingen en wordt door de kascontrolecommissie decharge verleend. De heer Pieridis geeft aan zijn activiteiten voor de commissie te beëindigen. De penningmeester stelt voor om de heer Hissink te herbenoemen voor de kascontrolecommissie voor 2014 en de heer Brouwer aan te stellen. De ALV keurt dit voorstel goed.

Begroting 2014
De vermogenspositie van de wijkvereniging is nog steeds gezond te noemen. Gestreefd wordt om de begroting voor 2014 met een 0-resultaat af te sluiten. Het ledenaantal blijft redelijk stabiel. 

Activiteiten en actualiteiten
Het verzorgingstehuis Paasberg aan de Bronbeeklaan gaat sluiten terwijl juist afgelopen jaar plannen zijn gepresenteerd om nieuwbouw te gaan plaatsen. Door het beleid van de overheid is besloten het verzorgingstehuis op termijn te sluiten. Eén van de wijkbewoners (de heer Henneman) gaat met de gemeente Arnhem kijken wat in de toekomst mogelijk is met het terrein. Het grenst namelijk aan het beekdal.
Koningsdag wordt samen met Monninkhuizen en Angerstein weer in het park Angerstein georganisserd. De bijdrage van de Paasberg is voornamelijk een financiële bijdrage.
De paasoptcoht wordt ook weer georganiseerd.

Rondvraag
Tijdens een overleg met de gemeente Arnhem en andere wijken is door de voorzitter de vraag gesteld of het budget dat wij als wijkverenigingen ontvangen specifiek ingezet moet worden voor de wijkkrant. Naar aanleiding hiervan is de gemeente gaan kijken hoe de budgetten over de wijken verdeeld wordt en welke voorwaarden hier aangesteld zijn. Tot nu toe is gemeld dat de wijkvereniging zodanig dient te communiceren dat een groot deel van de bewoners bereikt wordt. Hoe dit dient te gebeuren is aan de wijkvereniging zelf.

Sluiting
[bookmark: _GoBack]De voorzitter bedankt iedereen voor zijn aanwezigheid en sluit om 21.30 uur de vergadering.



