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Hoogteverkenningen 2

Door Rob Henneman



In Hoogteverkenningen 2 aandacht voor een kwestie, die de gemoederen in Arnhem-Noord al enige tijd bezig houdt: wateroverlast. Vorig jaar op 28 juli werden veel wijken, waaronder De Paasberg en Angerenstein verrast door een ongekend zware tropische regenbui. Het resultaat: veel ondergelopen kelders, flinke overstromingen in beekdalen (Fig. 1a en 1b) en grote schade aan straten en trottoirs.  In de komende jaren zal dit niet beter worden, want de klimaatmodellen voorspellen weinig goeds: zowel de jaarlijkse hoeveelheid regenval als de regenintensiteit zal verder toenemen. Dat betekent, dat we vaker overstromingen en andere vormen van wateroverlast tegemoet kunnen zien in stedelijke gebieden.  Dus wie dacht hoog en droog op de Arnhemse stuwwal te zitten, komt bedrogen uit!  Geleidelijk ontvouwt zich een nieuw risicoscenario, waarin de waterdreiging niet meer uitsluitend van de rivieren komt, maar steeds vaker van boven in de vorm van neerslag. 
a) Inventarisatie wateroverlast 
Gelukkig is de Gemeente Arnhem snel in actie gekomen: een eerste plan van aanpak is opgesteld, het Actieplan Wateroverlast en in een groot aantal wijken van Arnhem-Noord zullen waterinspecties gehouden worden in de vorm van wijkschouwen. Helaas zijn De Paasberg en Angerenstein niet in dit schouwprogramma opgenomen, maar overleg hierover is op dit moment gaande. De Gemeente bekijkt de wateroverlastsituatie per wijk. Vanuit bestuurlijk oogpunt ligt dit voor de hand, maar voor een goede diagnose van de waterproblemen is het onvoldoende: water heeft nu eenmaal de nare eigenschap zich niet aan wijkgrenzen te houden, maar zich te verplaatsen binnen stroomgebieden en deze lopen doorgaans dwars door wijken en stadsdelen. 
b) Toepassingen AHN-hoogtebeelden
Om de stroomgebieden in Arnhem-Noord wat beter in beeld te krijgen, is gekeken naar een aantal toepassingen van de nieuwe AHN-hoogtebeelden (zie Hoogteverkenningen_1 in de vorige wijkkrant), die hierbij kunnen helpen. Een ervan is de 3D-visualisering: m.b.v. GIS-technieken kunnen hoogtebeelden omgezet worden in terreinmodellen, die vervolgens worden gevisualiseerd in 3D. Fig.2 toont hiervan het resultaat. Om een zo helder mogelijk beeld te krijgen van de terrein-topografie, is een verticale overdrijving van 6x toegepast. Tevens is alle hoogte-informatie van objecten boven ‘het maaiveld’ zoals gebouwen, viaducten, bomen, etc. weg gefilterd.  
In de 3D-afbeelding valt direct een aantal dingen op :

· Het grote gemeenschappelijke stroomgebied van de Paasbergbeek, Klarenbeek en Angeren-steinbeek (PKA) (1).  Opmerkelijk is verder de aanzienlijke omvang van de (deel)stroomgebieden van de eerste twee beken. De andere stroomgebieden zijn die van de Rozendaalsebeek (3), de Daalhuizerbeek (4) en de Kluizeweg / Molenbeke (5).  Het gebied rond Valkenhuizen watert af naar het noorden richting Heelsumsebeek (2).
· Het bebouwde deel van de wijken staat aangegeven in italics: Pa - De Paasberg, An - Angerenstein, We - Wellenstein, Ge - Geitenkamp en Mo - Monnikenhuizen.  De laatste wijk valt buiten het PKA-stroomgebied evenals Angerenstein-Zuid. Fraai te zien zijn verder de rechthoekige drainagepatronen bepaald door de huizenblokken en straten.
· Het onbebouwde deel van de wijken (groenzones) in het stroomgebied is als volgt: Gr-1  Park Klarenbeek; Gr-2 Hoge deel Paasbergbeekdal (in gemeente Rozendaal onder bos), Gr-3 het gecombineerde deel van het ‘groene’ Paasbergbeekdal en Angerensteinbeekdal; deze groenzone is sterk vergraven door de aanleg van de A12, de sportvelden, de vijvers en het bekenstelsel Angerenstein en door de bouw van Insula Dei en het Beekdallyceum. 
Fig.2 levert een goed overzicht op van de ligging en topografie van de verschillende stroomgebieden. Vervolgens zijn er twee nieuwe vragen:  (1) Langs welke route loopt het water naar beneden? (2) Waar verzamelt het water zich en kan evt. wateroverlast optreden?
Om dit te visualiseren wordt binnen het GIS-programma de Waterstroming_Accumulatie functie gebruikt. Hiermee wordt op basis van het terreingesteldheid eerst vastgesteld in welke richting het water zal afstromen over het oppervlak.  Vervolgens wordt per gebiedseenheid (pixel) van 0,5 x 0,5m berekend hoeveel m2 op elke pixel afwatert richting lager gelegen delen van het stroomgebied. Dat levert een Waterafstromingkaart op (Fig. 3) met vier afstromingklassen:  Zwart : < 0,001 ha (< 10 m2); Donkergrijs : 0,001 – 0,1 ha (10-1000 m2) ; Lichtgrijs : 0,1 – 10 ha en Wit : 10-100 ha.  

De kaart laat duidelijk zien, dat hoe lager men zich op de helling bevindt, des te groter het toeleveringsgebied is en dus het risico voor wateroverlast. Toch zal zeker niet al het afstromende water in straten en beekdalen terechtkomen: een deel ervan zal onderweg infiltreren afhankelijk van de doorlatendheid van de bodem. Daarom is de mate van ‘verstening’ van een stroomgebied een belangrijke factor in de afstrominganalyse. Opvallend zijn verder de twee verschillende drainagepatronen:  (a) het rechthoekige afwateringspatroon langs straten in de bebouwde gebieden en (b) het natuurlijke geveerde drainagepatroon in de onbebouwde groenzones.  

Duidelijke risicogebieden in de bebouwde zones vormen de lange, steile wijkontsluitingswegen, zoals de Dr. Schaepmanlaan, Middenweg, Bronbeeklaan en Vondellaan.  De ‘witte’ beekdalen met een afstromingsgebied van 10-100 ha vormen echter de grootste risicozones. Niet verwonderlijk daarom, dat juist daar de grootste wateroverlast heeft plaats gevonden. Dit werd mede veroorzaakt door de duikers onder wegen en spoorbanen, die veel te nauw bleken om al het water af te voeren en snel verstopt raakten.

c) Ruimte voor de beken

Een groot deel van het waterprobleem kan eenvoudig worden opgelost door de beken weer de ruimte te geven, die ze nodig hebben om overtollig water efficiënt via het eigen beekdal af te voeren.  Dit betekent vooral weghalen van directe obstakels langs de beken zoals hekken en het vergroten van duikers onder wegen en spoorbanen. 

Een verdere vernatuurlijking van de beekdalen is van groot belang voor verbetering van de infiltratie van regenwater: hoe makkelijker het regenwater direct kan inzijgen, hoe minder de beken hoeven af te voeren. Ook in de wijkgebieden moet gekeken worden naar mogelijkheden om de waterafvoer te verbeteren, o.a. door het weghalen van wegobstakels en vergroting van de infiltratiecapaciteit van bebouwde gebieden. Dit kan bijv. door vergroening van tuinen en perken als ook door vervanging van asfalt door klinkers of groenstroken. Dit laatste is in veel wijkgebieden al gedaan binnen het kader van BGB-projecten.  
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